

疫情期间如何发工资才能既符合规定，又保障公平？

上海一企业协商签订“工资、工时专项集体合同”

劳动关系双方仅用3天达成协议，员工参与率100%，同意率100%

本报记者 钱培坚
本报通讯员 李轶捷

一家外地员工数超七成的制造业企业在2月10日复工当天，仅四分之一的员工可以即刻复工，其余员工都要返沪并经过隔离期后才能陆续上班。在此期间，员工的工资如何计算才能既符合规定，又能保障公平公正？近日，上海日成塑胶公司用一纸“工资、工时专项集体合同”解决了这一问题。

满足员工个性化需求

3月10日，是上海日成塑胶公司的正常发薪日，公司副总经理李海英在2月底做考勤统计时就在琢磨：按照规定，受疫情影响的，必须全额支付隔离期间员工工资，但对已经复工复产的员工来说，获得的劳动报酬与未提供劳动的员工一样，心里难免有不平，这杆秤怎么平衡？李海英和公司工会、法律顾问在那个时候便讨论决定通过集体协商解决这一难题。

关爱抗疫一线医护人员子女

3月18日，志愿者来到杭州富阳区东洲街道紫桐村，给4岁的抗疫一线医护人员子女周溯禾（中）送来玩具和书籍，并陪他一起画画、玩游戏。周溯禾的妈妈是浙江大学医学院第一附属医院之江院区的护士，目前仍坚守在抗疫一线。

近日，富阳区启动“抗疫一线医务人员子女关爱计划”，成立由属地镇街、村社党员志愿者组建的“临时爸妈团”，定期上门看望坚守抗疫一线医护人员的子女。

新华社记者 徐昱 摄

深圳宝安区劳模协会慰问快递员

本报讯（记者刘友婷）近日，深圳宝安区劳模协会会长陈琼带队到西乡银田创意园内的顺丰速递和宝安中心区的环卫工人爱心歇脚屋，给快递员、环卫工送去了口罩、喷雾酒精、牛奶等。

据悉，在防疫期间，宝安区劳模协会、各级劳模和先进集体主动捐赠物资。其中，陈琼带头向深圳医护人员及环卫工捐赠了2500只医用口罩、6000个医疗垃圾袋和2000元现金，还通过多方渠道对接专业机构，向环卫工捐赠13万只医用口罩及一批价值50万余元的抗疫物资。

东汽工会补助抗疫一线司机

本报讯（记者张翀 通讯员孙亚英）东风汽车集团公司工会日前将1.8万件隔离服赠送给东风畅行车队，缓解了车队的燃眉之急，截至目前，该工会用于支持东风畅行的费用达到381.7万元。

据了解，疫情发生以来，东风公司组织千人千车的东风畅行车队，服务交通全面停滞的武汉市，为武汉280个社区提供送餐、送菜、送药，接送病人和医护人员、协助社区运送防疫物资等任务。为支持东风畅行完成保运任务，东风汽车工会紧急下拨200万元用于补助抗疫一线司机。

丈夫是西部机场集团员工，妻子是白衣天使。他们分赴抗疫一线，用行动诠释爱情真谛并期许——

“待春回大地，我等你回家”

阅读提示

“你在武汉前线，我在空港一线，身处不同战线，共筑抗疫防线。”在西部机场集团，有这样几个家庭，夫妻双双投入抗疫一线，在不同岗位上书写着特殊时期的爱情故事。

件、登记信息。刚开始，他对加班加点防疫也有抱怨，但想着妻子在一一线不眠不休地工作，听着妻子给他讲述每天发生的人命关天的事情，慢慢转变了态度。

两人曾经为李飞艳去武汉支援的事情吵了几句。但临别，李飞艳上飞机后给他发来微信：“生命大于一切，幸福不会迟到。等我回来。”陈仲元回复“待春暖花开，山河无恙，等你归来！”

他说，虽然没有时间一起筹备婚礼，但妻子在方舱医院护理确诊患者，自己在机场做好每位旅客的筛查，一起抗击疫情就是最美的事情。

“知道她是对的，但禁不住担心”

丈夫：岳建武，西部机场集团西安机场机电保障部登机桥运行保障部桥载设备维修工。

妻子：陈庆，陕西中医药大学第二附属医院重症医学科护士。

陈仲元负责引导乘客扫码、测温、查验证

部分年假，在需要的时候救急；还有员工提出，希望以加班的方式补齐缺岗时期的工作量……

众口难调，重在协商。企业发挥法律顾问和工会作用，从国家政策宣讲谈到企业发展的考量，终于在操作方式上取得了一致。经公司与工会商议，决定优先使用带薪年假，不足部分通过双休日补上班的方式，确保生产，员工可以选择两种方式组合使用。

所有员工都在协议上签了字

由于前期进行了充分的意见征询，《疫情防控期间复工复产工资、工时专项集体协商

协议》在两天之内就草拟完成了，并派发到在岗员工手里。

据何永强介绍，企业和工会都希望这份协议成为公司全员都能认可并且知晓的操作依据。

为此，在协议完成草拟之后，企业工会带着已盖上公司和工会双方印章的协议，一个个找在岗员工签字。不多久，所有返岗员工都在这份专项集体协议上签上了名字，还有部分仍在外地的员工，企业工会通过微信等线上方式发送协议内容，并征得大家同意。至此，这一次的集体协商算是全部完成，而此时距离最初方案的讨论，仅仅用了3天。

参与率100%，同意率100%，有了集体协商做基础，集体协议做依据，在3月10日工资发放的当天，没有人提出异议。同时，为了稳定员工士气，该公司将受疫情影响，延后发放的2019年年底奖一分不少地发放给了全体员工。



从一线发力助力抗疫和复工复产

太原工会将工作着力点沉底到最基层

该市工会系统的党员、劳动模范、晋阳工匠、时代新人等迅速行动，主动担当。山西煤电西曲矿工程二队党支部书记、全国劳模柴卫国大年初二即返回岗位，明确支部成员责任，自费购买防护用品，在复工复产人员不足的情况下，带头跟班作业，并主动捐款5000元。杏花岭区涧河街道锦绣苑社区党支部书记兼居委会主任、山西省劳模于亚军，迅速组建了一支由12人组成的疫情防控党员先锋队，将疫情防控、复工复产的底数，查找问题、分析原因、精准施策，为企业复工复产提供有力支持。

与此同时，太原市各级工会高度重视、积

极推动复工复产，充分发挥劳动关系三方协调机制作用。一方面推动各项稳就业措施落地见效，帮助企业最大程度稳定就业岗位，另一方面指导企业工会、职工代表采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位，对受疫情影响失业职工新出现的生活困难，及时帮扶救助。

山西综改区富士康工会调派150辆“返岗直通车”，接回6个市的2378名员工。小店区总工会引导辖区内大型商场开展线上线下销售、退货渠道畅通模式，力促经营逐渐恢复正常。

作，保护好自己，争取早日回家，我们在家等着你！”岳建武说。

“你的逆行，是我的骄傲”

丈夫：冯毅翔，西部机场集团置业公司秦汉西港兰池郡项目报建业务经理。

妻子：周阳，西安交通大学第一附属医院肝胆外科重症监护室护士。

“待春回大地，我等你回家。”这是冯毅翔送妻子奔赴武汉时的临别告白。

两人结婚1年多，原本打算近期备孕，但疫情突如其来。1月22日，西安交大一附院全员应急待命，有着12年工作经验、曾多次参与急救护理的周阳主动请缨。

2月7日，周阳到达武汉大学人民医院，立刻投入到抢救病患的战斗中。每日，周阳都穿着厚重的防护服，给病人做观察、吸痰、打穿刺、调整呼吸机，一番操作下来，常常汗湿衣背。

看着妻子发回的工作照，冯毅翔既心疼也受鼓舞。他说：“你的逆行，是我的骄傲，你在线奋战，我在后方也要坚守岗位。”

冯毅翔为项目复工复产而忙碌，对接复工审批手续，制定完善“两方案一预案”，收集报送信息，与妻子天各一方地奋斗着，为下一次团聚积攒力量。

广东提出在复工复产中发挥集体协商作用

开展“春季特别要约”行动

本报讯（记者叶小钟 通讯员王娅）广东省协调劳动关系三方四家——广东省总工会、省人社厅、省企联/省企业家协会、广东省工商业联合会3月11日出台《关于在疫情防控和复工复产中充分发挥集体协商作用的意见》，决定3~4月在全省开展以“同舟共济谋发展、共克时艰筑和谐”为主题的集体协商“春季特别要约”行动，就企业与职工关心的急迫问题开展协商。据悉，意见要求企业和行业重点围绕以下几个方面开展集体协商：

稳就业保企业。受疫情影响较大企业，以稳就业、保企业为主要目标，通过集体协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、组织职工线上或线下培训等方式稳定工作岗位，尽量不裁员或少裁员。对受疫情影响涉及解除劳动合同、支付经济补偿金等与职工利益密切相关问题，应按有关规定妥善协商解决。

工资待遇。受疫情影响延迟复工或未返岗期间，对用各类休假仍不能提供正常劳动的职工，在一个工资支付周期内的按照劳动合同规定的标准支付工资；超过一个工资支付周期的应当按照不低于当地最低工资标准的80%支付生活费。受疫情影响较大的企业可通过协商适度调整职工工资水平，但不得违反最低工资标准、停工停产期间工资支付等有关规定，企业恢复正常生产经营后，应及时恢复或提高职工工资水平。

工作时间和休息休假。复工复产企业应积极与职工方协商采取错时上下班、弹性上下班等方式灵活安排工作时间，减少人员聚集。企业要依法保障孕期和哺乳期女职工特殊权益，协商解决双职工家庭照顾延迟开学的低龄子女问题。

行业发展。在疫情防控期间面对风险、为维护社会稳定做出重大贡献的行业，如医疗卫生、快递外卖等，应重点协商工资、补贴、加班费等的增长幅度。受疫情影响较大行业，如餐饮酒店、零售百货、旅游休闲等行业，应重点协商停工停产期间工资支付等问题。

G 新闻特写

抗疫前线的“娘家人”

本报记者 邹倜然
本报通讯员 邹伟锋 倪亚轩

宣传防疫、信息排查、岗亭值守、后勤保障……连日来，浙江省温州市龙湾区的基层工会干部奔走于疫情防控一线，在这场没有硝烟的战役中贡献着“娘家人”的力量。

“宝贝女儿，不好意思，我把机票退了，今年春节不能陪你了……”1月23日，浙江省政府启动重大公共突发卫生事件一级响应，龙湾区蒲州街道总工会主席朱少眉立刻退掉机票放弃休假，投一线疫情防控中。

“我是街道总工会工作人员，请问你们企业有外来员工吗？”“企业要多向员工宣传减少外出”。连日来，朱少眉带队对网格内企业逐家进行“地毯式”排查，指导企业落实好防疫措施、复工复产等工作。同时，朱少眉还通过街道工会微信群、电话等多种渠道，第一时间向企业工会主席传达最新的疫情防控要求，将防控宣传落到细微之处。

“战疫面前，我们绝不退缩。”作为流调消杀组成员，龙湾区疾控中心工会主席张志勇春节前已经投入到紧张的工作中，24小时随时待命。

防疫消杀、技术指导培训……自疫情防控阻击战打响以来，张志勇一直冲在前线，只要接到任务，马上奔赴现场，及时对确诊病例、疑似病例生活、工作以及停留过的地方进行彻底消毒。除了具体的消杀任务，他还为各个隔离点进行消杀技术指导培训，为居民生命健康筑起一道道防护墙。

“我们一家4口，3个人都在外战‘疫’！”温州空港新区管理中心工会干部郑彬自豪地说。疫情发生后，郑彬主动请缨，坚守在空港新区的主要干道卡口，排查过往车辆及人员、测量体温，当好空港新区入城口的“守门员”。

换班后，郑彬又马上进入“扫雷员”和“宣传员”的身份，一家一家地走访辖区企业，对企业、工地的留守职工做好信息排摸等工作，把企业防疫工作安排得“妥妥的”。

临沂劳模企业家助力战“疫”

75名劳模企业家已捐款捐物400余万元

本报讯（记者丛民 通讯员惠光敏 唐桂忠）新冠肺炎疫情发生后，山东临沂市高新区各级劳模纷纷行动起来，捐款捐物，用行动彰显劳模精神，锻造劳模品质。

山东省劳模、山东卫康生物科技公司董事长王宗继了解到消毒物资紧缺，给当地疫情防控带来很大压力后，立即投入资金把公司原本具有GMP认证的化妆品生产线升级改造为消毒液生产线，经过1个昼夜奋战，将生产的第一批16吨消毒液捐献给当地抗疫一线。

与此同时，他得知山东驰援湖北医疗队有不少医护人员喝不惯当地的水，且消毒液紧张的情况下，立即派出公司大货车，日夜兼程14个小时，将捐赠的30吨矿泉水和30吨消毒液及时送达湖北黄冈。目前，他已向湖北省和临沂市捐赠了价值100余万元的防疫物资。“劳模不仅是一项荣誉，更是一种责任，一种关键时刻冲出来的担当！”王宗继说。

在抗击疫情最吃紧的日子里，临沂市劳模、山东亿盛铝业股份公司总经理姜良振，在向当地红十字会捐赠20万元的同时，还为有关部门及防控一线捐献消毒液200余吨，极大缓解了部分单位疫情防控的压力。

据统计，疫情发生以来，全区75名省、市、区劳模企业家已为医院、慈善总会、红十字会、社区等防疫重点部门捐款捐物400余万元。

G 战“疫”群英谱

本报记者 毛浓曦

本报通讯员 贾博川

“生命大于一切，幸福不会迟到”

丈夫：陈仲元，西部机场集团西安机场场区管理部出租车维序员。

妻子：李飞艳，陕西中医药大学附属医院肝病科护士。

“亲爱的飞艳：见字如面。现在是3月1日23点50分，是你支援武汉的第10天，我刚下夜班回家，有点想你，但是不能打扰……”这是陈仲元写给新婚妻子的信。

2020年1月1日，两人领证新婚。但疫情发生，顾不得张罗喜宴，来不及拍婚纱照，便双双加入防疫阻击战。2月21日，妻子李飞艳加入陕西第二批支援湖北中医医疗队，奔赴武汉江夏方舱医院。

复工复产后，机场客流回升，防控标准不降，出租车成为机场地面交通承运的主力，出租车乘车站点是机场疫情防控最后一道防线。

陈仲元负责引导乘客扫码、测温、查验证

件、登记信息。刚开始，他对加班加点防疫也有抱怨，但想着妻子在一一线不眠不休地工作，听着妻子给他讲述每天发生的人命关天的事情，慢慢转变了态度。

两人曾经为李飞艳去武汉支援的事情吵了几句。但临别，李飞艳上飞机后给他发来微信：“生命大于一切，幸福不会迟到。等我回来。”陈仲元回复“待春暖花开，山河无恙，等你归来！”

他说，虽然没有时间一起筹备婚礼，但妻子在方舱医院护理确诊患者，自己在机场做好每位旅客的筛查，一起抗击疫情就是最美的事情。

“知道她是对的，但禁不住担心”

丈夫：岳建武，西部机场集团西安机场机

电保障部登机桥运行保障部桥载设备维修工。

妻子：陈庆，陕西中医药大学第二附属医

院重症医学科护士。

陈仲元负责引导乘客扫码、测温、查验证